

为更好接轨高考制度改革

# 鄞州推广高中生涯规划课

新高考制度发布后，给考生带来了前所未有的挑战。记者在采访中了解到，学生、家长、老师一致认为，对考生来说，最大的挑战来自于职业生涯规划。

职业生涯规划，是中学教育的薄弱环节。这一现状引起了各学校的重视。记者了解到，鄞州各普高学校结合高中课程改革，开始着手推动并实施学校生涯课程设置、学生的个性化生涯辅导、实践体验等多方面工作，逐步构建起更为完善的普通高中学生生涯发展模式。

周 浩 麻万掌

近日，五乡中学高二（2）班教室济济一堂，心理老师施霄霞正在开设一堂特殊的公开课——生涯发展指导课。

课堂从暖场游戏抓手指开始，围绕着一张“生涯彩虹图”展开，同学们在老师指导下，描绘各自心目中的“生涯彩虹”，通过思考、交流和展示，体验不同年龄阶段的角色定位。通过这堂课，同学们初步感受到了生涯规划课程的独特魅力，纷纷表示“开始认真思考自己的人生”。

五乡中学早在2010学年就开始了学生生涯规划指导的探索与实践，去年开始在北京师范大学与宁波大学的专家学者的引领下，共同参与“学生发展性指导”课题的实践工作，并对学校传统德育活动进行了整合，同时又借深化课改之机，开发开设了高中生生涯规划指导选修课程。

在鄞州，其他几所普通高中也开展了类似五乡中学生涯发展指导课的课程。

姜山中学把“普通高中学生发展指导”项目纳入了课程体系，开设了城镇生存训练、外聘专家讲座、班团干部培训、心理保健等活动，讲授有效沟通、科学规划、正确学习、心理疏导、死亡教育、学会规划等内容，学校还专门编

了一份《普通高中学生发展指导报》，构建学校、社会、家庭相融合的学生成长指导体系，对学生学业、生活、职业、生涯等方面进行导航。

“生涯规划指导课现在是我们学生的必修课程，让学生们步入高中后，能更清晰地把握自己的定位，规划自己的未来。”学校德育处主任吴来辉告诉记者。

而在鄞州中学，则是依托“三成系列讲座”，定期邀请各类嘉宾围绕“成人、成长、成才”讲人生经历，谈创业感悟，让学生在聆听中开阔思路，体验成长。

就在上月开学不久，全体高一新生在校报告厅迎来了宁波市就业管理服务局局长、鄞中校友钱义林先生带来的题为《尽早规划，正确选择》的专题讲座。

据了解，浙江省高考招生制度改革出台后，鄞州各普高学校结合高中课程改革，推动并实施了学校生涯课程设置、学生的个性化生涯辅导、实践体验等多方面工作，逐步构建起更为完善的普通高中学生生涯发展模式。

五乡中学相关负责人告诉记者，通过学生生涯发展指导课程的建立，唤醒学生的生涯意识，使他们了解生涯规划的基本方法，并能有效应用到高考志愿填报、大学专业学习和毕业职场抉择中去。



目前，每当放学时刻，北仑小港三小一条木制走廊可另有一番“风景”。就是这条走廊，师生们都拍手叫好，雨天学生们可以钻进来躲一躲，晴天可以坐下来看看书。校长李玉萍说，今年暑假刚布置了这条走廊，建造走廊是针对一部分“留学生”。因为每天总有一部分家长，放学后不能按时接领孩子，为了让这些孩子有事干而不“失业”，值周老师会叫他们在这里看书，大家喜欢叫它“书香斋”。

张永峰 摄

## 职高生摆摊体验创业滋味

商报讯（周 浩 俞琳益）“便宜又好吃的包子，刚出炉，快来买，快来买。”“市面上买不到的奶茶，都来尝尝吧……”10月11日，鄞州区古林职高“红房子”创业活动在学校操场举行。同学们在自己搭建的“红房子”里摆好摊位，使尽浑身解数叫卖自己的产品。

来自烹饪专业的同学制作的牛奶西米露、奶茶、包子、炒年糕一出摊就被一抢而空。学校13西烹班的竺淇彬告诉记者，今天的摆摊经历是个不错的锻炼机会，从原料采购到加工再到销售，自己也体会到

了创业的艰辛。

该校团委书记孙艺告诉记者，职高生年轻敢闯，只要用心发掘他们，就有可能成为成功创业者。专业特色与创业教育结合、学生社团与校内模拟公司相结合，让该校的职高生未出校门就实现创业理想。

从2006年至今，古林职高共成立了“艺美集漆艺漆画社”、“手拉手”、“尽high社”等20余家校内模拟公司，各个模拟公司均有固定的指导教师、完善的组织机构、独立核算的财务系统，一批学生未出校门就品尝起了做“老板”的滋味。

## 市少年儿童图书馆每年接待95万读者

商报讯（李朝霞 应红丽）10月12日上午，宁波市少年儿童图书馆“三周年回眸暨名家进少儿馆”活动在宁波大学园区图书馆一楼报告厅举行。

宁波市少年儿童图书馆成立于2011年7月，位于宁波大学园区图书馆内。少儿馆现有馆藏文献近16万册、期刊200余种，数字化阅读电脑12台。少儿馆的年到馆人次约95万左右，年外借册次逾50万，年活动场次约100场。

从建馆初期到现在，少儿馆的借阅册次增加了50%，持卡读者近10万人次，每到周末、节假日，少儿馆的各个区域里

都座无虚席。少儿馆已成为伴随少年儿童健康成长的快乐天地。

今年，少儿馆推出了“小星星儿童阅读推广”系列活动。发展联盟学校，在宁波滨海国际合作学校成立“儿童阅读推广指导中心”，聘请优秀的儿童阅读推广公益辅导师，以馆校合作的模式实施青少年优质阅读推广计划，取得了良好的效果。

活动现场，举行了“宁波市少年儿童图书馆儿童阅读推广指导中心”和“小星星儿童阅读推广工作室”授牌仪式，并邀请了中国著名儿童文学作家梅子涵教授做专题讲座《阅读儿童文学的意义》。

## 名师带出徒弟 徒弟再做老师

鄞州职高开展“名师带徒 二级导学”教师培养工程

商报讯（周浩 杨剑）“这次能够得到忻洁琳老师的指导，将对我在授课以及创新创业方面的教学拓展有很大的帮助。”鄞州职高团委书记冯朋员说。

10月14日下午，鄞州职高“名师带徒、二级导学”教师培养工程启动仪式在该校报告厅隆重举行，市区一批特级教师、名教师及专家学者出席了本次会议。

鄞州职高“名师带徒、二级导学”教师培养工程是现阶段该校重点师资培养工程。该工程是在学校去年评选出的17位校骨干教师的基础上，学校出面聘请一批特级教师、市区名师对其进行教学和科研方面的指导，助其专业教学能力和综合素质的提高。

此外，这批校级骨干教师在接受指导的同时，也要带一批有潜质的校内优秀青年教师为徒弟，这种阶梯式导学制度，对

二级导师（校骨干教师）来说，比单纯的做一个徒弟更有挑战，更有压力和动力。冯朋员的校外导师是市职教中心的忻洁琳，而他在做徒弟的同时还是学校年轻教师李娜的二级导师。

会上，学校领导为一级导师和二级导师分别颁发了聘书，聘期两年，并签订了培养协议。鄞州职高校长汤涛认为：“教师发展并不是教师个人的事，也是学校的重要任务，学校为教师们搭建发展平台，将更有利于教师们的持续性发展，有利于打造高质量的教师队伍。”据悉，结对的师徒将主要通过听课的形式开展学习，“刚进校的时候，我也有师父带我，但那时候更多的是帮助我磨练基本功，现在到了职业生涯发展的阶段，就需要名师的一些指点，突破业务上的瓶颈。”冯朋员说。

## 象山西周中学尝试发放“手机持用证”

“手机现象”已成为广大中学普遍存在的不容忽视的一个现实问题，西周中学德育处另辟蹊径，开展“手机持有证”取得良好效果。

“手机持有证”是指由住校生自愿申请，并通过学校统一组织的测试，结合班主任与家长的意见，对一些行为规范较为自觉的学生发放证书。它的开展，方便了教师的管理，能够使“堵”和“导”双管齐下，相辅相成，着重学生手机的规范管理与科学引导，亦是新时期下学校对学生

手机管理模式的一种探索与尝试。

此制度实行以来，收到了良好的成效，不仅为学校管理、德育建设注入“健体剂”，也为班级管理、文化建设融入“助推剂”，为学生发展、健康成长添加“防腐剂”。使学校“手机现象”及由此引发的诸多问题在一定程度上得以遏制和解决，学生自主管理项目建设更上新台阶，同时促进了学生对“手机问题”的科学认识，较大范围内规范了其对手机使用。

姚翔

## 爸爸做主角的家长论坛

“做爸爸都是超人，承担起外界的辛苦和压力之后，回到家，还要面对一个精力过剩的小怪物，其实你的责任很简单，振作一下精神，陪小孩一起玩耍吧。”小三班叶竞瑶爸爸说。10月16日，鄞州区盛世幼儿园举行了一次别开生面的家长论坛活动。

不同于以往的家长论坛，这次参与论坛演讲的幼儿园大中小共12个班级，每班选出一名上台发言的家长代表，全部都是爸爸。登台的爸爸围绕“童年是一次旅

行，不是赛跑”这个主题，就各自的教育理念展开演说，博得了在座家长的阵阵掌声。

据悉，盛世幼儿园一直以来致力于开展“父亲行动”，有目的地组织全园父亲行动起来，激发父亲参与教育的意识，呼唤父亲教育角色的回归，提供父亲学习教育与相互支持的机会，让他们把更多的时间留给孩子，本次论坛也是对父亲行动的一次阶段性总结。

周 浩 王颖嫣